

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó enviándole en metálico, libranza ó sellos del correo á la Administracion, calle del Rubio, número 23, que no servirá la que no esté pagada.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Provincias 10 Ultr. y Estr. 24.  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

MADRID, MIERCOLES 21 DE SETIEMBRE DE 1864.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

AÑO XVII.—NUM. 2,300 DE LA NOCHE.

## PRIMERA EDICION.

Ayer se recibieron los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 19 (por la noche).

El precio del trigo ha bajado.

Londres, 19.

Se ha declarado un grande incendio en la City, cuyas pérdidas no son todavía conocidas.

Belgrado, 19.

El Dr. Skuptchma ha pronunciado un elocuente discurso ensalzando la política liberal y civilizadora del príncipe Couza, á quien la multitud aclamó con entusiasmo, aplaudiendo al mismo tiempo al orador.

Paris, 20 (por la mañana).

El «Monitor» publica un decreto fijando la tarifa para las cartas y periódicos, cambiados por la vía de España, entre Francia y Argel de una parte, y Portugal y las Azores de otra.

San Petersburgo, 19.

El czar ha dado un decreto reorganizando la enseñanza en Polonia. Los polacos conservan el uso de su idioma, y las otras nacionalidades del reino de Polonia tendrán tambien escuelas de sus idiomas respectivos. Por este decreto quedan abolidas las penas corporales.

Paris, 20 (á las dos y media de la tarde).

Las noticias de Roma por la vía de Marsella alcanzan al 17.

El Papa ha enviado una enciclica á los obispos de Polonia deplorando la persecucion de Rusia y encargando la sumision á las autoridades constituidas, cuyos excesos reprueba, como la confiscacion de los bienes eclesiásticos, y señaladamente el destierro del arzobispo de Varsovia, injustamente despojado. Concluye advirtiendo al clero y á los fieles que no deben obediencia á las leyes humanas cuando son contrarias á las divinas y á la conciencia, amenazando á los poderosos de la tierra con la justicia divina que se acerca, pues el tiempo de la misericordia es corto y los grandes serán gravemente castigados.

El señor duque de Valencia no devolvió ayer la visita al de Tetuan, por haber marchado éste á las cuatro de la tarde á su quinta de Somosaguas.

Segun los informes del Reino, el señor duque de Tetuan ha manifestado una opinion favorable respecto de la circular que publicó ayer la Gaceta, é insiste en aconsejar á sus amigos políticos que conserven una actitud digna y benévola con el gabinete presidido por el duque de Valencia.

La Epoca juzga rápidamente el documento que ayer publicó el periódico oficial, y encuentra que su redaccion elevada y patriótica responde á los más altos sentimientos y á las más legítimas esperanzas de nuestro colega.

Dice La Epoca de anoche que tiene por segura la disolucion del Congreso.

Para La Bolsa la circular del Sr. Gonzalez Brabo es una gran leccion de union liberal dada á la misma union.

Leemos en La Epoca de anoche: «Entre los rumores que hoy circulan, se dice que el Sr. Gollin pasará al gobierno de Cádiz, que el Sr. García Pego será nombrado gobernador de Zaragoza,

El Gobierno encuentra adecuada y propia del gobierno la circular del ministro de la Gobernacion. Para gabinetes de tan inequívocos principios como el presidido por el duque de Valencia, no se hacen necesarias declaraciones de doctrina; así es que nuestro colega halla justificado por completo el que al dirigirse el ministro de la Gobernacion á sus subordinados declarase que el ministerio era genuinamente moderado, mientras que al hacerlo á la nacion calle lo que nadie ignora.

—El Reino hubiera querido que en la circular que ayer ha publicado la Gaceta hubiera aparecido consignado más claramente el pensamiento político del gobierno, y hasta indicada la marcha que se pretenda seguir para dar solución á las más importantes cuestiones; pero ya que esto no sea, nuestro colega se felicita que se haya dado á luz tal documento, porque es bastante para alejar por completo el fantasma del moderantismo histórico y dar fuerza á la idea del liberalismo del gobierno.

—Como un programa más tiene La Política la circular del Sr. Gonzalez Brabo; programa que nuestro colega acoge con reserva hasta verlo traducido en hechos que lo justifiquen ó lo anulen. Por lo demás, la circular es á los ojos de nuestro colega de union liberal, por lo que dice, y de union moderada por lo que calla.

—El Pensamiento Español examina anoche la circular del ministro de la Gobernacion á sus delegados en provincias y la acepta en su mayor parte, y aun toda la hallaría buena si no fuera porque se halla en este notable documento del espíritu liberal de la época en que vivimos. Lo que es

esto no lo admite El Pensamiento. Todo lo que huele á liberal le parece malo y perturbador y anárquico, y desde este punto de vista lamenta el liberalismo del señor ministro de la Gobernacion.

—La Esperanza aplaude la circular á los gobernadores. Los principios que en ella se sientan son, en sentir de nuestro colega, los convenientes y necesarios. Sobre todo, eso de no hablar de partidos le parece lo mejor, así como que el liberalismo de que se habla esté templado por las lecciones de la experiencia.

—Los principios consignados en la circular que ayer apareció en la Gaceta pueden ser aceptados sin dificultad ni reserva por la union liberal. Esta creencia le ha inspirado al Eco del País la primera lectura de aquel documento.

Dice anoche El Pensamiento Español:

«Hemos oído decir que hay alguna dificultad, si no acerca de la venida, al menos acerca de la permanencia de su majestad la reina madre y su familia en Madrid.»

Ignoramos en qué pueda fundarse lo que ha oído nuestro colega.

La zarzuela El Bufon de S. A., estrenada anoche en el teatro de Jovellanos, es una traducción en verso hecha por el Sr. Bustillo, de la conocida comedia de Scribe, El dómne Consejero. El señor D. Eduardo Campos, discípulo del señor Arrieta, ha puesto al Bufon de S. A. una música agradable; y así entretuvo y alcanzó algunos aplausos.

Mas nutridos los concedió el público á la pieza titulada Un tenor modelo, con que terminó anoche la funcion del teatro de Jovellanos. Tiene esta pieza demasiado colorido en algunas escenas, pero se la oye con la risa constante en los labios.

La ejecucion del Bufon de S. A. proporcionó al Sr. Caltañazor una ocasion mas de hacerse aplaudir, y en el desempeño de Un tenor modelo merecen iguales elogios las Sras. Fernandez y Moreno, y los Sres. Mario, Arderius y Roctal.

El programa de la convencion de Chicago no, ha satisfecho á los confederados que con ninguna clase de condiciones quieren restablecer la Union, y mucho menos con las propuestas en dicha convencion. En el Sur se ha considerado generalmente este programa como bandera del ambicioso partido democrático que á toda costa quiere ocupar el poder.

El periódico confederado Jueda asegura que el gobierno de Richmond no tiene noticia del proyecto de un nuevo empréstito con garantía en algodón.

El aventajado joven D. Tomás Escribano y Mieg, que ha obtenido tres premios en el último curso en el Instituto del Noviciado, ha hecho á la secretaría del mismo un regalo que es un brillante testimonio de su capacidad.

Consiste este en un cuadro perfectamente dibujado á pluma que representa los árboles genealógicos de los reyes de España y Portugal. Es un trabajo muy notable, de mucho mérito, y que sería muy útil para la enseñanza si se diese al público.

Las últimas noticias de Tunes alcanzan al 12 del actual. Gran número de tribus del centro y del este de la Regencia habian enviado á la capital diputaciones que el bey por su parte habia acogido perfectamente; pero al mismo tiempo sabíase que todas las tribus del Sur se mostraban hostiles al bey y á sus ministros; y que sus fuerzas se reunían entre Sasa y el desfiladero de Hammaned para marchar contra Tunes tan pronto como las escuadras europeas hubieran abandonado la rada. Generalmente se cree que estallará una guerra civil de funestas consecuencias para el bey y su gobierno.

Las escuadras europeas abandonarán las costas de la Regencia el 25 de setiembre. El almirante Bouet, que manda la escuadra francesa, dejará en aquella rada la fragata blindada La Invencible á disposicion del cónsul francés. Cada uno de los demás almirantes dejará tambien un buque en aquellas costas.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 20.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, á 47 5/8; el 3 exterior, á 00; la diferida, á 00 0/0; la amortizable, á 00 0/0; el 3 por 100 francés, á 85,90, y el 4 1/2, á 92,50.

Londres, 20.

Los consolidados ingleses quedan de 88 3/8 á 1/2.

Parece, segun un colega, que se piensa en suprimir la plaza de oficial mayor del ministerio de Fomento, que desempeñaba el Sr. Carballo, para crear la subsecretaría y confiarla al Sr. D. Juan Valera.

Dice un periódico que segun parece el Sr. Barzanallana, ministro de Hacienda, ha pasado orden á todos los centros administrativos, tanto de las direcciones generales como de las demás dependencias de su ramo, para que le presenten un estado minucioso de las

rentas, así como de los gastos é ingresos, á fin de poder reunir los datos indispensables que necesita para presentar ante el pais el verdadero estado en que se halla nuestra Hacienda.

Refiriéndose El Eco de Badajoz al paso por aquella capital con direccion á la corte de S. A. R. la infanta doña Isabel de Portugal, dice entre otras cosas lo siguiente:

«Vino acompañada desde Mérida por las primeras autoridades, varios jefes y algunas otras personas notables de la provincia, quienes con la antelación debida habian pasado á aquella ciudad en un tren espreso del ferro-carril, con objeto de saludarla á su llegada. Tambien marchó en el mismo tren, para rendirle los honores de ordenanza, una guardia de honor con bandera, banda y música.

En nuestra estacion esperaban á S. A. las autoridades locales, las corporaciones civiles y militares y crecido número de caballeros y señoras particulares que habian acudido, á pesar de lo desapacible y lluvioso de la noche. Tambien se hallaba formada, en actitud de parada, gran parte de la infantería y caballería de la guarnicion.

Se ha extrañado muy mucho por todos cuantos del hecho han tenido noticia, que el Sr. de Loulé, presidente del Consejo de ministros portugueses, que con bastante comitiva se encontraba en nuestra ciudad para recibir á S. A., no se dignase salir á esperarla, ni aun á la estacion; tanto más, cuanto por nuestras dignas, galantes y respetuosas autoridades se le ofrecieron coches y demás medios para que lo verificase con comodidad.»

Ayer á las once y cuarto se ha arrojado desde el pretil de palacio junto al sitio conocido por la garita del diablo al Campo del moro, un joven soltero, de veinte años, mangultero, llamado J. C. El desgraciado ha quedado en tan grave estado, que se cree haya ya fallecido. Despues de recibir la Estremauncion, fué conducido al Hospital de la Princesa.

Se ha dictado sentencia en la causa seguida en el juzgado de Navalcarnero contra Juan Hernandez, con motivo de las graves heridas causadas á su novia Victoria Partida, por no querer ésta contraer matrimonio con él, si bien se casaron despues de preso y procesado.

Ayer se vió en segunda instancia en la Audiencia de este territorio esta causa, y la sentencia recaída ha sido condenando al agresor con cuatro años y siete meses de prision menor é indemnizacion de 500 rs. á la Victoria, hoy su esposa.

## SEGUNDA EDICION.

Por real decaeto publicado hoy en la Gaceta se concede á D. Francisco Javier Jagielski, nacido en Cracovia y residente en la actualidad en Madrid, la naturalizacion en estos reinos que tiene solicitada; entendiéndose que ésta ha de ser de cuarta clase con arreglo á las antiguas leyes de la Monarquía.

El inspector de distrito del cuerpo de telegrafos D. Domingo Agustin ha sido jubilado por real decreto que hoy publica la Gaceta, con el haber que por clasificacion le corresponde.

Ha sido nombrado secretario del gobierno de Pontevedra D. Pascual Menendez Morán, oficial de la clase de primeros.

Ha sido nombrado mayor del presidio de Cartagena D. Santos Cabra y Ayllon, ayudante del de Badajoz.

Idem auxiliar de la visita de establecimientos penales D. Luis Pliego Valdés, abogado.

Idem ayudante del presidio de Alcalá D. Vicente Jimeno, cesante del mismo cargo en Valencia.

Ha sido nombrado secretario del Gobierno de la provincia de Almería D. Manuel Echaburu, cesante de igual cargo en Salamanca.

Por reales decretos que hoy publica la Gaceta, ha sido admitida la dimision que ha hecho de gobernador de las Islas Baleares D. Carlos Navarro y Rodrigo, y nombrando para desempeñar este cargo en las mismas Islas á D. Juan Bautista Madramany, que lo era en la provincia de Soria.

Tambien ha sido admitida la dimision que ha hecho D. Antonio Lopez Letona, del cargo de gobernador civil de Cádiz.

Igualmente ha sido declarado cesante el gobernador de la provincia de Córdoba D. Manuel Ruiz Higuero.

Hoy publica la Gaceta el estado de las operaciones practicadas en la caja general de Depósitos, durante la cuarta semana del mes de agosto último.

El saldo que resultó en fin de la espresada semana por los depósitos en metálico, cuentas corrientes y conceptos eventuales, ascendió á un total de 1,702,762,376 reales 86 céntos. El saldo á favor de la caja en fin de igual época por las entregas hechas al Tesoro y pago de intereses

ascendió á la suma de 1,684,281,471 reales 62 céntos. La diferencia que constituye la existencia de la cuenta de caja por el fondo de reserva asciende al total de 18,481,105 rs. 24 céntos.]

Hoy aparecen en la Gaceta los estados de alta y baja que han tenido los acogidos en los establecimientos que dependen de la Junta general de Beneficencia y Sanidad del reino, en el mes de agosto próximo pasado, con espresion de las cantidades que se han recibido y distribuido durante el espresado mes.

En fin de julio existian en el hospital del Carmen destinado á hombres incurables una existencia de 237, fueron admitidos en agosto 14, fallecieron 8, y salieron 10, quedando en fin del mismo 233.

En el de mujeres incurables, existian en fin de julio 196 acogidas, entraron en agosto 46, fallecieron 7, y salieron 13, quedando en fin del mismo un total de 219.

En la casa de dementes de Leganés existian en igual fecha de 31 de julio 183, entraron en agosto 7, falleció 1, y salió curado y con alta otro, quedando en fin del mismo un total de 183 dementes.

En el hospital de la Princesa existian 282, fueron admitidos en agosto 348, fallecieron 40, y salieron con alta 310, quedando una existencia en fin del mismo agosto de 280 enfermos.

En el Refugio de Valencia existian 12 en fin de julio y quedaron los mismos en último de agosto.

En el hospital del Rey de Toledo, para decrepitos, impedidos y ciegos de ambos sexos existian en fin de julio 97 enfermos, entró uno en agosto, falleció otro y salieron 3, quedando en fin de agosto un total de 94.

Esta junta recibió un total de limosnas en metálico de 1,134,920 rs. 67 céntos., y se distribuyeron por la misma 207,938 reales 87 céntimos, quedando en caja en fin de agosto una suma de 926,981 rs. 80 céntimos.

En la Gaceta de hoy aparece la relacion de las liquidaciones rectificadas y aprobadas por la direccion general de contabilidad del capital que ha resultado á favor de las corporaciones ó establecimientos por las ventas de sus bienes ejecutadas hasta el 2 de octubre de 1863, cuyos extractos se remiten á la de la Deuda pública para que espida á su favor inscripciones intransferibles con renta del 3 por 100, á tenor de lo dispuesto en el art. 8.º de la ley de 1.º de abril de 1855.

Confirmando la noticia que hemos anticipado á nuestros lectores, hoy aparece en la Gaceta el anuncio para la subasta que se verificará el día 26 del corriente para adjudicar la construccion de un edificio provisional con destino á la esposicion Nacional de Bellas Artes.

Ayer se subastaron en la direccion general de loterías 131 letras, importantes 1,024,494 rs. 80 céntos., á cargo de los Administradores de la renta, las cuales han sido adjudicadas como mejor postor á los Sres. Goya y Bruguera, al cambio de 21 céntos. por 100 beneficio al papel.

Segun los partes telegraficos recibidos, ayer ha llovido en Bilbao y Pamplona.

Austria y Prusia apelan á toda clase de medios para evitar que los habitantes del Schleswig manifiesten su opinion de permanecer unidos á Dinamarca. El comandante en jefe del ejército austro-prusiano en los ducados, ha dado una orden diciendo que aplicará todo el rigor de la ordenanza á las personas que circulen peticiones en este sentido ó recojan firmas para ellas. En dicha orden se recuerda que el estado de guerra no ha cesado todavía.

El gobierno nacional de Polonia ha dirigido una nueva proclama al pueblo polaco escitándole á que continúe la lucha contra Rusia á toda costa, porque pedir perdón al Czar seria una bajeza indigna de este pueblo.

Dice La Iberia, que el gobernador de Córdoba ha negado el permiso que se le pidió para el establecimiento de un Casino progresista en Bujalance.

El príncipe Napoleon, despues de haber acompañado al príncipe Humberto á Inglaterra, ha partido para sus tierras de Prangis, en Suiza, con objeto, segun se dice, de hacer experiencias agrícolas. La ausencia del príncipe Napoleon durará dos ó tres semanas á lo mas, volviendo despues á Francia para asistir á las grandes fiestas que se darán en Compiègne al príncipe Humberto, que volverá tambien dentro de poco tiempo de la Gran Bretaña, pasando por Holanda.

Las idas y venidas de altos personajes italianos á Paris y Turin están siendo objeto de grandes comentarios en el extranjero. Generalmente se cree que los gobiernos francés é italiano están acordados en el plan que debe seguirse para que llegué á realizarse la unidad completa de Italia con la sola diferencia de que los apuros financieros del gabinete de Turin le hacen anhelar medidas prontas mientras que el gobierno francés ha

manifestado que nada hará durante la vida de Pio IX.

Los periódicos franceses han dado noticia de una revolucion en Venezuela. Lo único que hay de cierto en ello es que á consecuencia de haber impuesto el gobierno una contribucion muy crecida á los panaderos, estos amenazaron cerrar sus tiendas, ocasionando la crisis consiguiente, pero el Consejo de Estado anuló el impuesto como inconstitucional, y la tranquilidad continuó inalterable.

Ha empezado á publicarse una nueva novela del Dumas español D. Manuel Fernandez y Gonzalez; se titula La prisionera de los Ursinos, y no desmerece en nada de la que publicó hace tiempo con el título del Cocinero de S. M. Si no estamos equivocados, ya debe pasar de un ciento el número de novelas publicadas por dicho autor, quien con razon figura hoy á la cabeza de los novelistas españoles, por su facundia, por su erudicion y por su imaginacion brillante.

El Independiente encuentra vaga en la forma y trivial en el fondo la circular del ministro de la Gobernacion, en la que hubiera querido ver precisado cuál sea el credo político que habia de simbolizar al gabinete. Ademas, no cree que este documento tenga grande importancia, y espera á que aparezca un verdadero manifiesto político que el paisaguarda y tiene derecho á aguardar, para juzgarlo con detenimiento.

La España aplaude la circular á los gobernadores de provincia, en la que ve el espíritu de la doctrina moderada pura en la aception mas rigorosa, tal como nuestro colega la ha sostenido contra los revolucionarios.

La Razon española encuentra la circular del Sr. Gonzalez Brabo, mas notable por lo que calla que por lo que dice. Juzga que es un documento escrito con notoria vaguedad del que pueden sacarse varias deducciones, y le parece entrever la lucha que dentro del ministerio sostiene el partido moderado con sus antiguas tradiciones por una parte, y con sus nuevos propósitos por otra.

La Razon española protesta de las palabras de La Nacion, que le suponía ligado estrechamente con el Sr. Pacheco. La Razon declara una vez mas que nada tiene que ver con el Sr. Pacheco.

En fin de la cuarta semana del mes de agosto existian en la tesorería central por depósitos en efectos de la deuda pública y del tesoro una suma de reales nominales de 1,821,953,363 33 céntimos. En las de provincias existian 485,960,093 reales 24 céntos. El total general de depósitos en papel asciende á la suma de 2,007,913,458 rs. 77 céntos.

La cuenta de caja por el fondo de reserva en metálico y los depósitos en efectos de la deuda pública y del tesoro, en fin de la misma semana á 18,481,105 reales 24 céntos. en metálico; 2,007,913,458 reales 77 céntos. en efectos de la deuda pública y del tesoro, y en billetes nominativos en la central 394,100,000 rs. No existian efectos en cartera.

El número de imposiciones que constituan las existencias en las Cajas central y de provincias en la semana anterior ascendía á 188,130, de las cuales pertenecian á metálico 178,700, y á papel 9,430, y en la presente á 188,852, en esta forma: 179,409 en metálico, y 9,443 en papel.

En la Coruña se preparan grandes festejos para celebrar el buen éxito de la subasta del ferro-carril. Se ha conseguido organizar once bandas de música, que se lanzarán á las calles tan pronto se reciba la fausta nueva. Algunas sociedades han encargado luces eléctricas á Paris. Créese que pocas veces se habrán visto fiestas más brillantes.

Ha llegado al Ferrol el director del Avisador de la Coruña D. Gonzalo Brañas.

El gobernador de Zaragoza que salió el lunes de aquella capital, debe hallarse en Madrid.

Los trabajos del ferro-carril en las dos primeras secciones del trayecto van siguiendo adelante. Se trabaja ya actualmente en el punto llamado Aiguas Partidas perteneciente á la segunda seccion, donde sabido es que debe llevarse á cabo un gran desmonte, acaso el mayor de toda la linea, con objeto de cruzar la cordillera divisoria entre el llano de Vich, y las vertientes de los pueblos de Balaña, Centellas y demás. En Centellas se va á dar cima á las expropiaciones, pues las de los terrenos propios de los señores Rocafiguera, duque de Solferino y Dalman, que tiempo atrás quedaron terminadas, no bastan ya para dar el apeteido desarrollo á las obras de esplanacion. Sin embargo, se supone que en el próximo invierno se trabajará aun con mayor actividad y economía, ya que actualmente la vendimia y otros trabajos del campo absorben gran número de trabajadores, elevando á mayor cantidad de la que los

contratistas tienen presupuestada el precio de los jornales.

En Sevilla se ha inaugurado un casino de artesanos e industriales.

El 20 llegó á Córdoba de paso para Madrid el señor duque de Rivas.

La Crónica de Córdoba se queja de que durante estos últimos días de crisis no ha llegado á sus manos LA CORRESPONDENCIA: lo sentimos; pero consétele á nuestro colega que ni un solo día hemos dejado de remitirle nuestro periódico.

Escriben de Aguilar lamentándose de que se suprima el puesto de la Guardia civil que había en la aldea de los Zapateros, mucho más en una época en que tantas familias acuden á los lagares de los Moriles.

De un día á otro deben llegar á la tesorería de rentas de la provincia de Zaragoza consignados por la dirección del Tesoro una ó dos arcas de hierro para guardar el metálico.

El vice-cónsul de España en Méjico, Sr. Mobellian, no ha hecho, ni tenía que hacer, ni podía hacer, dimisión de su empleo en la dirección de la Beada, que no ha tenido ni tiene, como supone anoche un periódico.

El Diario español deduce de la primera parte de la circular del ministro de la Gobernación, que el ministerio no es moderado, supuesto que no acepta tal calificación.

En la parte occidental de la montaña de Burriach próxima á Mataró, término de Cabrera, se ha descubierto un manantial de aguas acidulo-ferruginosas que por los resultados obtenidos en el tratamiento de algunas afecciones, deja muy atrás á otros de renombrada fama.

A siete mil y pico de duros asciende el presupuesto del cuartel de nueva planta que va á construirse en Mataró, y merecida la iniciativa tomada por algunos individuos del ayuntamiento, dos personas muy dignas han ofrecido gratis la piedra necesaria para echar los cimientos. Asimismo el jefe del batallón de guarnición en aquella plaza, deseando acreditar sus simpatías por Mataró, ha ofrecido 430 hombres para ocuparse en los trabajos de edificación.

La biblioteca del ateneo de Mataró no cuenta hasta la fecha más que con 75 obras compuestas de 193 volúmenes.

En la carretera de Vich á Barcelona se están haciendo algunos reparos regularizando el engravado de algunos puntos, que estaban algo desmejorados y llenos de bahes.

Siguen con animación y actividad las faenas de la vendimia en Tarragona y contentos por lo general los labradores, pues el fruto es sano y nada escaso. Salen sin embargo muy pocos compradores.

Ha salido de Barcelona para esta corte el ex-ministro señor Permanyer.

En Mataró ha caído una granizada de gruesas piedras sin venir acompañadas de lluvia, que debe haber ocasionado muchos estragos.

En la noche del sábado, y en un almacén de objetos de bellas artes, calle de Escudillers, núm. 80 de Barcelona hubo una tempestad de gas, llamando la atención de los transeúntes las oscilaciones de este fluido tan continuadas, que parecían relámpagos. El dueño del establecimiento tuvo que encender velas y cerrar el contador.

El Comercio de Barcelona ha adquirido carácter político.

Pronto debe inaugurarse el nuevo teatro de Valladolid titulado de Calderón de la Barca.

La Libertad cree que el general Dulce va á ser reemplazado en Cuba por el general Lersundi. Pocas personas habrá más dignas que este para mandar en la isla de Cuba; pero se nos figura que el general Dulce, que ha prestado y está prestando grandes servicios en aquella isla, no será relevado hasta que cumpla los tres años de su mando. Entonces es á nuestros ojos indudable, que quien ha de sucederle será el bravo, entendido y celoso general Lersundi.

En Las Novedades de hoy, se lee lo siguiente:

«Segun ciertas indicaciones particulares hechas por el Sr. Gonzalez Brabo, el gobierno está resuelto á disolver el Congreso.»

El Glamor dice, que por la circular que ayer publicó la Gaceta, no puede venirse en conocimiento de cual será la política del gabinete, y espera sus actos para juzgarlos.

La Democracia, juzga con un documento propio de la union liberal, la circular del ministro de la Gobernación, al que ataca duramente por la redacción del escrito.

Ha regresado á Madrid el Sr. D. Nicolás María Rivero, cuya salud dice La Democracia que es delicada. Deseamosle un completo alivio.

A consecuencia del decreto de amnistía que publicará hoy la Gaceta, quedará en libertad el Sr. D. José María Diaz.

El Diario español indica al Sr. D. Severo Catalina como presunto director de Instrucción pública.

### TERCERA EDICION.

Los decretos sobre imprenta, cuya aparición hemos anunciado, serán rubricados por S. M. esta noche en el despacho ordinario del señor ministro de la Gobernación. El Sr. Gonzalez Brabo llevará además á la firma otros decretos.

El proyecto de construir una calle de primer orden en la del Arco de Santa María desde la de Fuencarral al paseo del Prado, parece que encuentra algunas dificultades. Nacen éstas de las condiciones que imponen algunos propietarios, contándose entre ellos el ministerio de la Guerra, el cual, según hemos oído, quiere, que para ceder el cuartel del Soldado, que sería necesario expropiar, se le facilite otro cuartel. De cualquier modo, creemos que el proyecto es digno de tomarse en consideración, y aun creemos que ganaría mucho el pensamiento si se procurase poner en comunicación la proyectada calle con otra que más ó menos directamente fuese á parar á la calle Ancha de San Bernardo, atravesando la de Valverde, Corredera de San Pablo y siguiendo la del Escorial.

Hace pocos días se cometió en la Puebla del Salvador un infame sacrilegio, pues parece que robaron el copon del sagrario, dejando arrojadas las formas. Ignórase quién haya sido el autor de tan nefando crimen, á pesar de las activas diligencias practicadas por el juzgado correspondiente.

Entre las propuestas hechas últimamente por la diputación provincial se hallan comprendidas las de un oficial de cuentas, tres de secretaría, tres escribientes para esta y uno para beneficencia.

El gobierno de esta provincia viene dedicando su atención con bastante preferencia á la cuestión de inspección de carnes. Con frecuencia viene anunciándose en el Boletín oficial de la provincia vacantes de inspectores de carnes, á cuyas plazas pueden aspirar los veterinarios, y creemos que alguno nos agradecerá la advertencia.

Entre el duque de Granada y la corporación municipal parece que han surgido algunas diferencias acerca del espacio destinado á vía pública en la bajada de Santo Domingo y calle de la Biblioteca, que es de propiedad de aquel señor, que posee por toda aquella parte grandes extensiones de terreno. La transformación que este ha sufrido, pues antiguamente había por allí un gran barranco, ha hecho que desapareciera todo vestigio de lo que estaba destinado á servidumbre pública, y parece que no se hallan datos suficientes para aclarar estas dudas.

Leemos en La France: «Un despacho telegráfico anuncia que el nuevo gabinete Narvaez ha dado un programa de política conciliadora, y que se han suspendido los procesos contra la prensa. Preciso es felicitar al nuevo gabinete por este principio.»

La France llegada hoy dice lo siguiente:

«Nos escriben de Madrid que el nuevo ministerio acaba de decidir la continuación de los armamentos ordenados para enviar refuerzos al Perú. El general Armero, ministro de Marina, ha transmitido en este sentido las órdenes necesarias á Cartagena.»

Solo diremos por nuestra parte que el general Armero no ha llegado aun á Madrid.

Es cierto, como ha dicho La Iberia, que el Sr. D. Bonifacio de Blás y Muñoz ha renunciado la plaza de oficial de seccion que desempeñaba en el ministerio de Gracia y Justicia. El Sr. de Blás, que no ha tomado hasta ahora parte en las luchas de los partidos, aunque sus opiniones hayan sido siempre progresistas, al abandonar un destino que no es político ha obrado, según nuestras noticias, inspirado por un sentimiento de delicadeza. La conducta que como empleado probo, inteligente y laborioso ha observado constantemente el señor de Blás, ha hecho que su renuncia haya sido sentida por sus jefes y todos sus compañeros, entre los cuales deja gratísimos recuerdos.

Dícese, no sabemos con qué fundamento, que si el general Zabala no conserva la dirección de caballería, se conferirá este puesto al conde de Puñonrostro.

Nuestro corresponsal en París insiste en que S. M. la Reina Madre no vendrá por ahora á España.

La escuadra del Pacífico se halla abastecida hasta el mes de diciembre. Nada hay resuelto sobre la anunciada separación del jefe de aquella escuadra señor Pinzon, pero se cree probable.

Restablecido de su ligera indisposición, asistió ya ayer á la oficina el director general de Correos Sr. Mena y Zorrilla, desmintiéndose así el rumor de que insistía en su dimisión.

Se ha dicho que el subsecretario de Hacienda había presentado su dimisión. Podemos desmentirlo. El Sr. Osorno continuará en el puesto que tan dignamente viene desempeñando.

Hoy se habla del nombramiento de los brigadieres Sres. Manso, Pavía y Gaerti-

ner para mariscales de campo. Hoy podemos decir que sobre estos nombramientos nada hay resuelto.

Esta tarde á las dos se ha reunido el Consejo de ministros en la presidencia.

Del viernes al sábado llegará á Madrid el ministro de Marina Sr. Armero. La familia llegará mañana.

Esta mañana recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio especial:

Paris, 20 (por la tarde.)

El «Moniteur» dice que se han arreglado completamente las cuestiones entre Francia y Venezuela.

El «Temps» anuncia, asegurándolo, que el gobierno italiano ha decidido trasladar la capital del reino á Florencia.

Muchos periódicos confirman la noticia sobre el tratado entre Francia e Italia para retirar las tropas francesas de Roma en el término de dos años. Los diarios ministeriales guardan silencio.

El célebre Rossini ha dirigido al maestro español D. Mariano Soriano Fuertes la siguiente carta, que publicamos con placer, tanto por merecer ser publicado un documento de la importancia del que nos ocupa, cuanto por la justicia que en él se hace á la laboriosidad y entusiasmo artístico del Sr. Soriano Fuertes, tan digno de la protección de nuestro gobierno. Hé aquí la carta:

«Apreciabilísimo Sr. Fuertes: Admitid los más sinceros y ardientes plácemes por el magnífico regalo que habeis tenido la bondad de hacerme con vuestra grande obra bajo el título de Historia de la música española. Si bien vuestro noble idioma no me es muy familiar, me será muy grato recorrer vuestras sibilas y concienzudas páginas para instruirme y edificarme: gracias y mil veces gracias, amable Sr. Fuertes.

«El amor que tenéis á la música y el noble proyecto que abrigáis de animar la parte vocal en España, por las sociedades corales, os hacen merecedor de todas mis simpatías. Si, mi querido señor Fuertes, trabajare para extender este género de música que no puede dejar de tener éxito en un país tan bien organizado para el arte de los sonidos. La institución de las sociedades corales no es solamente musical, sino moral; ella está hecha para dulcificar las costumbres, enaltecer á los hombres de mediana y baja condición, y estirpar lo que de salvaje le deja la naturaleza al nacer y desarrollarse, faltándole aquella educación que solo puede templar la índole irascible.»

«Dirigidos á los municipios; ellos deben contribuir voluntariamente al incremento de este arte, que yo tengo por providencial en los tiempos en que vivimos. No dejaré de hacer los votos más ardientes para el buen éxito de vuestros patrióticos y nobles proyectos.

«Aceptad mi vieja imagen que os incluyo, como una prueba de amistad de vuestro servidor y amigo.—G. Rossini-Passí; de París 22 de agosto de 1864.—Sr. D. Mariano Soriano Fuertes.»

Hé aquí el resultado de las oposiciones á los premios del Instituto de primera clase del Noviciado en el año de 1863 á 1864.

Para las asignaturas de primer año de latín, se presentó solamente para doctrina cristiana e historia sagrada, el señor D. Manuel Menendez y Diaz, el cual obtuvo premio. Para latín, principios y ejercicios de aritmética, no se presentó ningún opositor.

Para las asignaturas de segundo año de latinidad, se presentaron ocho opositores y obtuvieron premio D. Alberto Herrero Paredes, por el segundo año de latín; el mismo señor también lo obtuvo por geografía; D. Tomás Escribiche y Mieg por el primer año de griego e historia general; por el primer año de matemáticas, no se adjudicó. Por el segundo año de griego se presentaron cuatro opositores, y obtuvo premio D. Francisco Sáenz de Graci. Por retórica y poética se presentaron seis, y obtuvo premio D. José Muñoz del Castillo. Por geometría y trigonometría se presentaron dos, y no se adjudicó premio á ninguno de los señores opositores. Por la lengua francesa se presentó D. Tomás Escribiche y Mieg, y obtuvo premio. Para física y química se presentaron tres opositores, y obtuvo premio D. Juan Sanchez y Massia. Para historia natural se presentó el Sr. D. Felipe Morenillo y Chicharro, el cual obtuvo premio. En psicología, lógica y filosofía moral, no se adjudicó premio y no se presentó nada más que un opositor.

Se ha dispuesto que el precio y duración del vestuario, equipo y montura del regimiento de chulíes de Bailén, de nueva creación, sea el que se prefiere en la real orden de 31 de diciembre de 1863 para los de igual instituto.

El 19 se recibió en Leon la noticia de haber sido adjudicada á la casa de los Sres. Miranda y Quevedo, la construcción del ferro-carril de Galicia. Tan fausta nueva fué recibida con el mayor entusiasmo y celebrada con música y conciertos. Se preparaban bailes y otras diversiones también. La casa de los Sres. Miranda es tan justamente apreciada y respetada en Leon como en cuantas partes ha tenido y tiene asuntos mercantiles de gran importancia que resolver.

Ha sido destinado á la comandancia de justes personales del cuerpo de ingenieros el teniente coronel graduado D. Sebastian Cuervas y Mons, comandante

de infantería y ayudante secretario del gobierno militar de Guipúzcoa, en la vacante que resulta por ascenso del coronel graduado de infantería D. Emilio García Cenzano y Garrido que lo servía.

El Ancora dice hoy que están próximos á salir del gabinete los señores Gonzalez Brabo y Lorente, porque el duque de Valencia ha decidido desprenderse del elemento conservador.

Basta leer la anterior noticia para comprender que es hija del buen humor de nuestro colega, un tanto aficionado á bromas.

No es cierto, como se había dicho, que el Sr. Somoza, inspector general de ferro-carriles, haya retirado la dimisión que presentó de su destino tan luego como se constituyó el actual gabinete.

La France, despues de insertar una ligera reseña biográfica de los actuales ministros en España, dice lo siguiente:

«Si en su vida política los miembros del nuevo gabinete han estado separados con frecuencia del partido liberal y progresista, no se puede negar que individualmente dejen de ser personas de gran importancia. La mayor parte han sido ya presidentes de otros ministerios, y á pesar de ello no han vacilado en colocarse bajo la presidencia del general Narvaez, dando así una prueba de desinterés y de abnegación personal.»

Ya no es en el teatro de Rossini, sino en el Circo del Príncipe Alfonso, donde se intenta celebrar este año la Exposición de Pinturas. Se dice que el empresario de dicho Circo ha hecho proposiciones muy ventajosas sobre el particular al ministerio de Fomento, y según hemos oído, este asunto está ya pendiente de resolución, obteniendo de hoy á mañana una decisión definitiva.

En la noche del 14 fué asesinado según noticias, en la villa del Prado un vecino de aquella población llamado Félix Brabo. El juzgado correspondiente entiende ya en este asunto y se halla preso un tal Felipe L. ¿Quién se supone autor del crimen, y otro individuo que se cree tenga alguna complicidad.

Hace pocos días se declaró un incendio en las Marmas de Esteruela, quemándose tres pajares de la pertenencia del alcalde, que ha sufrido grandes pérdidas, pues tenía allí encerradas de diez y ocho á veinte mil arrobas de paja y algunos granos.

Por disposición del gobernador de Sevilla ha sido reducido á prisión un tal Antonio Navarrete, conocido con el apodo del Noi de las Barraquetas, el cual ha adquirido cierta celebridad en Archena y su partido á consecuencia de ser considerado como uno de los jefes del partido socialista en aquella parte de Andalucía, y haber sido uno de los principales promovedores de las exigencias que vienen mostrando algunos colonos del Excmo. señor duque de Osuna para la distribución de los estensos terrenos que dicho señor posee en el espresado punto. No tenemos bastantes pormenores acerca de las causas que han motivado esta prisión, pero creemos que tenga relacion con los indicados proyectos de reparto de tierras.

Hace pocos días fué sorprendida en la calle de los Pozos dulces en Granada una pobre mujer de setenta y cinco años, llamada Dolores Gil Peña, y recibió varias heridas en la espalda de cuyas resultas murió. El juzgado competente entiende ya en este proceso, pero no ha logrado descubrirse quién fuera el autor del crimen.

El marqués de Novaliches, que cuando se formó el actual ministerio no quiso admitir las carteras de Marina y Ultramar por no considerarlas las más adecuadas á sus especiales conocimientos, ha aceptado sin titubear la dirección general de artillería para dar una prueba de que no tiene ambición, y de que lo único que ardientemente desea es la union del partido moderado.

Por segunda vez vamos á ocuparnos de los benéficos resultados que gran número de personas están obteniendo en sus dolencias del estómago, con el uso de las aguas de una noria que hay en la posesion de D. Francisco Marconell, situada en las alpuérras del portillo de San Bernardino. Personas que llevaban largos años de padecimientos y que habían agotado todos los recursos de las ciencias sin encontrar alivio, hoy se hallan sumamente aliviados en términos de no privarse del uso de ninguna clase de manjares. Dicha posesion se ve convertida en una romería, y el señor Marconell, con una galantería digna del mayor elogio, acoge á todas las personas con la mayor amabilidad y desinterés, deseoso de poder ser útil á la humanidad. Desde el pasado domingo han vuelto á ponerse á disposición del público dichas aguas, habiendo estado unos días sin funcionar la noria por tener que remendar el tiro.

Se aguarda en Madrid á uno de los jefes de la escuadra del Pacífico, el señor Navarro, que trae pliegos e informes verbales del general Pinzon. Hasta que el gobierno le oiga y se entere del verdadero estado de las cosas, no tomará seguramente disposición alguna sobre los asuntos del Perú.

Capitalistas españoles y extranjeros se han acercado al señor ministro de Hacienda para ofrecerle fondos; pero el señor Barzanallana no ha tenido por conveniente aceptar sus proposiciones, te-

niendo como tiene para cuando lleguen á ser necesarios los recursos votados á las Cortes á propuesta del señor Salaverria.

Hoy recibimos de la Agencia Peninsular siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Berlín, 20.

Es completamente inexacto que los gobiernos de Austria y Prusia se hayan puesto de acuerdo sobre la cuestión de la revision de la Constitución del Schleswig y del Holstein de 1848. Todo lo que han asegurado los periódicos de París sobre este punto carece de fundamento.

Paris, 20.

El «Moniteur» en su edicion de la tarde, dice que las negociaciones con la república de Venezuela han tenido una solución satisfactoria, y que los nacionales franceses recibirán una justa reparacion por los daños y perjuicios que se les ha causado. El ministro de Gracia y Justicia Sr. Lázarete, y el general Guzman Blanco, han salido para Londres y París con una misión especial.

El periódico la «France» publica un notable artículo en el cual declara que el mantenimiento ó continuación del cuerpo de ejército de ocupacion no depende solamente de un arreglo de la cuestión romana, sino también y principalmente de la cuestión del Véneto.

Ocupando Austria el Cuadrilátero, la política francesa necesita la posesion de Roma como punto estratégico. Las principales y mas importantes preocupaciones siguen siendo, pues, en buscar una combinacion para el arreglo de la cuestión del Véneto.

Turin, 20.

Las Cámaras legislativas se reunirán fijamente en todo el mes de octubre próximo.

En el mercado de granos se han vendido hoy 962 fanegas de trigo, de 41 1/2 á 32 rs. fanega; la cebada de 27 á 28, y la algaroba á 30.

Esta tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio especial:

Paris, 21.

Las últimas noticias de Nueva-York dicen que el gobierno de Washington sacará una leva de 300,000 hombres, destinando 200,000 á guarnecer las plazas, y 100,000 al ejército del Potomac.

A la salida del correo, corría el rumor de que había sido tomado Movila.

Mac-Clellan había aceptado la candidatura á la presidencia, pronunciándose en favor de la union como condicion indispensable para la paz. Sharmanpersiguiendo los confederados encontré con una posición fortificada, y volvió á Atlanta sin atacarla, considerando conseguido su objeto.

Es falso que los confederados se hayan retirado al valle de Shenandoah. Continúan en París las dudas sobre la certeza del tratado franco italiano para retirar la guarnicion francesa de Roma.

Ayer ha sido preso un hombre que se cree sea prófugo del ejército.

Ha sido nombrado oficial de la clase de quintos, del cuerpo de la administracion civil con destino al gobierno de esta provincia D. José Tutor cesante de correos.

Ayer ha sido detenido y puesto en la cárcel á disposicion del juzgado del distrito del Congreso un sujeto por haber estado 4,000 rs.

La temperatura en grados centígrados ha variado hoy á las nueve de la mañana según despachos telegráficos recibidos de varias provincias de España desde los 13° que marcaba el termómetro en Albacete, Valladolid, Soria, San Fernando y Madrid, á los 24° á que se había elevado en Valencia.

El estado del cielo se había presentado de ocho á nueve de la mañana de hoy, despejado en Oviedo, Tarifa, Granada, Alicante, Murcia, Valencia, Zaragoza, Soria, Burgos, Valladolid y Salamanca; y con celajes en casi todas las demás provincias de España.

La mar estaba tranquila á la misma hora en Bilbao, la Coruña, Palma y Barcelona; bella en Alicante, y rizada en San Fernando y Tarifa.

Dice hoy El Contemporáneo: «Inútil nos parece llamar la atención de los hombres rectos hacia el nombramiento del Sr. Falcon, cuyos ideas progresistas son conocidas. No es el gobierno actual para premiar al verdadero mérito, un gobierno de partido ni de compadrazgo político.»

Al proceder con entera rectitud en el nombramiento del Sr. Falcon, ha dado el gabinete Narvaez una muestra clara de las ideas que le animan, las cuales habrán de ser aplaudidas por cuantos no están cegados por el interés de partido.»

Varios periódicos, y entre ellos La Discusion y Las Novedades, hablaron hace tiempo de cierto sugeto que indebidamente había sido declarado soldado por el pueblo de Camarna de Esteruelas, teniendo mas edad que los 20 años marcados en la ley. Con este motivo se dirigieron fuertes censuras al Consejo provincial de esta corte, el que procedió, sin embargo, con toda justicia y con mucho acierto, al mandar que el mozo ingresase en caja hasta tanto que se desvaneciesen las dudas que los documentos presentados hacían nacer sobre la situación

del quinto. Despues de muchas diligencias ha resultado que este se halla declarado prófugo por el pueblo de Bodro, en la Coruña, donde cayó soldado en 1863, habiendo tenido buen cuidado de ocultarlo al establecerse en Camarma. Se ha mandado por el Consejo conducirle por la Guardia civil hasta la Coruña a sufrir su suerte, y esperamos que nuestros colegas se apresurarán a rectificar el juicio que formaron de aquella corporacion.

Existiendo en el ministerio de Marina una medalla de honor de plata con su correspondiente diploma, que el gobierno de los Países Bajos concede a D. Felipe Perez de Cuenca, capitán del buque español *Raimunda*, cuyo paradero se ignora a pesar de las gestiones practicadas para averiguarlo, dentro de breves dias aparecerá en la *Gaceta* este anuncio para que llegue a conocimiento del interesado.

Hoy han empezado a trasladarse las oficinas del juzgado de primera instancia del distrito del Hospital, desde el local que ocupaban en la audiencia de esta corte á la calle de la Magdalena núm. 13, cuarto principal.

No tienen fundamento los rumores de crisis.

El arciprestazgo de la catedral de Segorbe, ha sido adjudicado á favor de don Nicolás Llemas, canónigo de la misma iglesia.

El sugeto que ayer á las once de la mañana se arrojó al suelo desde lo mas alto de la Cuesta de la Vega, tenia 20 años de edad, se llamaba J. C., y era de oficio mangüitero. Este desventurado joven, aunque no falleció en el acto, dejó de existir á las pocas horas en el hospital de la Princesa, sin embargo de los prontos auxilios que se le prodigaron para salvar su existencia.

Hemos oído decir públicamente que el cerebro de este desgraciado se debía de hallar sobrecargado por alguna violenta pasion amorosa por algunas palabras incoherentes que se le pudieron escuchar en el delirio que tuvo antes de aspirar. Esta mañana se ha practicado la autopsia del cadáver y parece que tenia fracturadas las costillas del lado izquierdo desde la sexta hasta la décima inclusivas, y que los fragmentos de estas se habian implantado en el pulmon hiriendo la viscera.

Ha sido nombrado ayudante del señor presidente del Consejo de ministros el comandante del regimiento de coraceros del Rey, primero de caballeria, D. Gonzalo Chacon y Romero.

El sugeto que fué hallado el domingo por la noche en la Montaña del Principe Pio por una pareja de la Guardia civil veterana y que fué conducido al hospital

general por el mal estado de salud en que se encontraba, ayer dejó de existir, á consecuencia de una afeccion comun.

De ayer á hoy han sido curadas en la casa de Socorro del tercer distrito once heridas, cinco casuales y seis por riña, resultando de todas ellas tres bastante graves.

La diputacion provincial, segun parece, trata de agitar el proyecto de creacion de un nuevo hospital. En cuanto al sitio donde ha de establecerse, parece que hay diversas opiniones. Unos quieren que sea en el convento de San Francisco, y otros en otro edificio de nueva planta, y esta parece ser la opinion mas admitida.

Ha sido aprobada por la censura de teatros con destino al de Novedades, la comedia original del actor Sr. Luna (don Juan), titulada *El porvenir de las familias*. Esta produccion ha sido dedicada á la compania de Seguros del mismo nombre, y parece que esta Sociedad ha aceptado la dedicacion.

Tambien ha sido aprobado el drama de D. Pedro Calderon de la Barca, titulado *El alcalde de Zalamea*.

Los periódicos hablan de dificultades ministeriales hijas de las condiciones que se dicen impuestas para la venida de S. M. la reina madre á España.

Podemos asegurar que no se ha impuesto condicion alguna para esta venida, que este ni ningun otro asunto ha traído dificultades al ministerio y que la mas ó menos pronta venida de la Reina Cristilla á Madrid dependerá de su esclvsiva voluntad.

Las *Novedades* tacha la circular de débil, inconveniente, inconstitucional, y no sabemos cuántas cosas mas.

La polémica entre *La Democracia* y *La Discusion* ha llegado á un punto lamentable. Este último periódico dice á su caro hermano que en cuanto ha asegurado estos dias, en otro tanto *miente*. Tal es la palabrilla que emplea *La Discusion*.

Se ha concedido el empleo de coronel de infanteria al que lo era graduado de la misma arma el teniente coronel del cuerpo de ingenieros D. Carlos Ibañez é Ibañez de Ibero.

El hermoso vapor *Lafayette* de la compania trasatlántica francesa ha realizado su primer viaje al Nuevo Mundo en menos de doce dias, pues habiendo salido del Havre el 24 del pasado, entró en Nueva York el 5 de setiembre corriente, haciendo felizmente toda la travesia con una velocidad media de mas de once nudos y medio, que es la mayor rapidez que logran los buques ingleses en iguales expediciones.

Parece que los viajeros han quedado muy satisfechos del trato y de las condiciones de aquel precioso paquete.

En el teatro de Calderon de la Barca de Valladolid, figurará como primer actor y director de escena D. Manuel Ossorio, y como primera actriz doña Amalia Gutierrez.

En el dia de ayer fueron penados gubernativamente por el señor teniente de alcalde del distrito del Centro, nueve tahoneros en 500 rs. cada uno, por encontrarlos el pan falta de peso. Igualmente lo fueron trece sugetos, dueños del mismo número de despachos de pan, por no tener pesos y pesas contrastados en sus establecimientos, segun lo prevenido en el bando del señor alcalde corregidor de 3 del presente mes. Asimismo fueron castigados tres carboneros, por halláraseles una excesiva falta en el peso de tal combustible.

Hoy, á pesar de estar tan reciente el castigo, se ha decomisado tambien el pan á siete tahoneros por la misma falta, habiendo encontrado dentro de una libreta de uno de ellos un pedazo de hierro, con el fin, sin duda, de que no se notara la falta tan grande que tenia dicho artículo.

Escusado es decir, que tanto el señor de Revuelta, como los dependientes que están á sus órdenes, merecen los elogios de todas las personas honradas, puesto que no descansan por evitar las estafas que estos especuladores están acostumbrados á cometer con el público.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Peninsular:

Nueva-York, 10.  
Circula el rumor de la toma de Movila.

El presidente Lincoln ha experimentado una gran satisfaccion al saber la toma de Atlanta por las tropas federales.

Los periódicos del Sur atribuyen á este hecho de armas una mínima importancia.

El general Lee, con grandes esfuerzos, ha atacado la izquierda del cuerpo de ejército al mando del general Grant.

Ha resultado falsa la noticia de la retirada de los confederados de la parte alta de los valles de Shenandoah.

El general Mac-Clellan se ha pronunciado categoricamente en favor del mantenimiento de la union á todo trance.

Berlin, 21.  
El emperador de Rusia debe llegar hoy mismo á Schwvalbach.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE HOY 21.

Efect. públicos	Ult pre	De jun. 2000	93-60
Cons. al cont.	31-30	De agos 2000	93-50
Id fin de mes	00-00	De mar. 2000	00-00
Id fin próx.	00-00	De julio 2000	94-00
Dif. al cont.	46-40	Obras públi.	94-00
Id fin de mes	46-80	Can Isabel II	106-30
Amort. de 1. <sup>a</sup>	00-00	Obligs. del E	93-00
Id. de 2. <sup>a</sup> ....	00-00	Banco Espa.	197-00
Personal.....	26-00	Créd. de Eps	1.900
Carrel. y socs.	00-00	Id. Mob. Esp	1.900
De abril 4000	93-75	Canal Castill	108
De á 2000....	96-80		

CAMBIOS.

Londres á 90 d. fecha	49-40
Paris á 8 dias vista.	5-22
Barcelona, b. ....	1 d.
Cádiz, d. ....	3/4
Málaga, h. ....	7/8

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

Principe.—A las 8.—*Dar tiempo al tiempo*.—Baile.—*El juez invisible*.  
Circo.—A las 8 1/2.—*Batalla de amor*.—*Una rebancha*.—*Casado y soltero*.—*Martina*.  
Zarzuela.—A las 8 1/2.—*El bufon de S. A.*, zarzuela nueva en dos actos.—*Un tenor modelo*, comedia nueva en un acto.  
Novedades.—A las 8 1/2.—2.<sup>a</sup> representacion del drama en tres actos, *La payesa de Sarriá*.—Baile.—*El que de ageno se viste*.  
Circo del Principe Alfonso.—A las 8 1/2.—Gran funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos.  
Circo de Price.—A las 8 1/2.—Ejercicios ecuestres, y la pantomima *Mazepa*.

COMUNICADO.

Señor director del periódico *La Correspondencia de España*:  
Madrid, 21 de setiembre de 1864.  
Muy señor mio: Ruego á Vd. que á la mayor brevedad posible se sirva dar cabida en el periódico que tan dignamente dirige al siguiente comunicado que con esta fecha he pasado al señor director de *La Iberia*, á lo que le quedará agradecido su atento S. S. Q. B. S. M.—El secretario del Banco de España, José de Adaro.  
Señor director del periódico *La Iberia*.—Madrid, 21 de setiembre de 1864.—Muy señor mio: En el número de hoy de su apreciable periódico se inserta un suelto dando la noticia de haberse presentado en las cajas del Banco de España un individuo con 50,000 rs. en billetes, y que no habiéndole sido cambiados, se hizo acompañar de un escribano para que protestase la falta de pago; que en su consecuencia se dieron inmediatamente las órdenes para el cambio de los 50,000 rs. de que se trata; y que, no contento aun el portador, exigió y obtuvo que se le pa-

garan los gastos del protesto. Con este motivo escita el periódico á los tenedores de billetes del Banco que usen del mismo medio para conseguir su cambio por metálico.

A fin de que la buena fé de los portadores de billetes no sea sorprendida con esta escitacion, como lo ha sido la de Vd., con un hecho completamente falso, le manifiesto, autorizado competentemente por la administracion del Banco, que ni es cierta la presentacion del individuo con 50,000 rs. acompañado de escribano para protestar la falta de pago de esta cantidad, ni semejante protesta tuvo lugar ni por consiguiente se pagaron los 50,000 rs. referidos y mucho menos los gastos de un protesto que no existió.

Ruego á Vd. que en cumplimiento de la ley de Imprenta, se sirva insertar en el número más prximo de su periódico esta rectificacion, quedando suyo atento S. S. Q. B. S. M.—El secretario del Banco de España.—José de Adaro.

DIARIO DE MADRID.

Santos del dia 22.—San Mauricio y compañeros mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de monjas de D. Juan de Alarcon, donde continúa la novena de Nuestra Señora de las Mercedes, predicando en la misa mayor don Juan Fernandez y en los ejercicios de la tarde D. Mariano Puyol y Anglada.—Es el segundo dia de la solemne novena del Santísimo Cristo de la Salud en su propia capilla, plazuela de Anton Martin; predicará en la misa mayor D. Pedro Regalado Ruiz, y en los ejercicios de la tarde D. Juan Barbero.—Continúa la novena de Jesús Sacramentado en el oratorio del Olivar, predicará por la mañana don Juan José Moreno, y por la tarde D. Victorio Medrano.—Sigue el setenario de la Virgen de los Dolores en los Seruitas, y predicará en la misa mayor D. Pedro Palomeque, y por la tarde en los ejercicios D. Raimundo Carrillo.—Continúa la novena de Nuestra Señora de la Merced en San Cayetano, y predicará por la tarde D. Basilio Sanchez Grande.—Tambien continúa por la tarde en Santa Catalina de los Donados la novena de la Virgen del Henar, y dirá el sermón D. Ambrosio de los Infantes.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, ó la de la Piedad en San Millan.

Orden de la plaza.—Servicio para el dia 22.—Parada: Ingenieros, Cataluña y Llerena.—Jefe de la guardia exterior del real palacio: Señor teniente coronel de Cataluña D. José Brandis y Mosquera.—Jefe de dia: Señor comandante de Figueras D. Benigno Martinez.—Visita

un drama, ya imaginado el fin del mundo. —Hagamos el *Fin del mundo* dijo Mauricio riendo.

—Magnífica idea! repuso Estéban saltado de la silla. Teatro de la Puerta de San Martin! Cien mil francos de gasto para el aparato... Doce clowns americanos contratados espresamente para las representaciones... Tres bailes... Tres actos y treinta y dos cuadros... Una trompeta de doce metros para el ángel, que le desempeñará Bouviene... Y el Anticristo! ¿Hablas de veras?

—No, no hablo de veras; mi cabeza está tan vacía como mi bolsillo. Estéban, acostumbrado á esta gimnasia, se dejó caer desde la cúspide de su entusiasmo.

—Vaya, dijo con mas tranquilidad de la que hubiera podido esperarse: ahora soy yo quien se va á dormir. Si tu prima Blanca no ama las imaginaciones estraviadas, no me convido á tu boda.

Aun no habia acabado de pronunciar estas palabras, y ya hubiera querido recogerlas, porque en los ojos de Mauricio brilló una lágrima. Estéban se precipitó sobre él con las manos tendidas.

—¡Lloras! exclamó. Soy mas animal de lo que me figuraba.

—¡Pobre amigo mio! murmuró Mauricio con triste sonrisa; no te reconvenas. Es mi propio pensamiento quien me atormenta, no tu inocente broma; no me dirás nunca mas desengaños que los que me digo yo mismo. En mi hay un sintoma extraño; parece que aspiró á mas á medida que me siento mas débil. Y el tiempo pasa, y si se casa Blanca me levanto la tapa de los sesos.

Esto fué dicho con tal aplomo, con tal frialdad, que Estéban sintió frio en las venas.

—¿Amanecerá mañana? dijo en tono consolador.

—¿Amanecerá mañana? repitió Mauricio meditando.

Después de una pausa prosiguió: —No son ideas lo que nos faltan. ¿Y qué es una idea? La misma puede producir un Dios ó una mesa, como el mármol de la fábula. Faldas producirá un Dios; un escultor grosero labrará el talero de una mesa. Yo no quiero profanar el mármol y no me siento animado de la idea que me consagrará poeta. ¡Lo sé; lo siento! Y sin embargo, en el fondo de mi conciencia una voz me grita que en mi mente hay algo. ¿Risas ó lágrimas? Una de ambas cosas son el resul-

tado de quien busca la gloria... Déjame continuar; no divago. Es preciso refugiarse en la fantasia. ¿Qué es el arte dramático? Lo que la liza de los torneos al ardor belicoso de las batallas... Yo siento; veo un drama extraño, misterioso, conmovedor... La idea no es nueva para nosotros; la acogimos al oír pronunciar esta tarde acompañadas de una interrogacion, esas sencillas frases que te se acaban de escapar...

—¿Amanecerá mañana? le interrumpió Estéban, entusiasmado de nuevo. Dices bien: ese es un rayo de luz. Una gran asociacion de ladrones...

—¿Cómo lo sabes?

—O bien una afiliacion política...

—¿Quién te lo ha dicho? repuso Mauricio incorporándose.

—Nadie... pero sí; tú mismo.

Mauricio esclamó con acento breve é incisivo:

—Yo camino á ciegas, y este será el asunto de mi drama; Buscar... siempre buscar!

—¿Durante cinco actos? dijo Estéban rascándose maliciosamente la oreja.

Mauricio le dominaba no obstante con su ademan inspirado y su mirada de fuego.

—¿Durante cinco actos! ¿Y por qué no? Toma papel y escribe: estoy en un momento lúcido. El drama se agita en torno nuestro... Mira bien. ¿No distingues nada? Yo veo la gran ciudad de Paris, dividida en dos secciones, la que conoce la palabra de la clave y la que no la conoce... Hay ademas quien la sabe y no está en el secreto; Miguel no sabe nada y tambien se sirve de la palabra. Esta misma tarde le he oído dar instrucciones á nuestro mandadero Similor el cual debia preguntar á una persona que encontraria á orilla del canal mirando el agua: ¿amanecerá mañana?

—¿Es curioso en efecto!

—Escribe todo esto.

—Escribo. ¿Pero sabes que Miguel juega con fuego? ¿A qué extremos no le puede arrastrar esa palabra que sirve de enlace á tenebrosas maquinaciones?

—No lo adivina; escribe que Miguel juega con fuego.

—Escribo Miguel...?

—No, en nuestro plan se llama Eduardo. Escribe que Eduardo juega con fuego. ¡Y no ves en el fondo del cuadro otra figura extraño! Nuestro vecino Mr. Le-coq. Se dice que su cartera contiene todos los misterios de Paris. He sorpren-

peligrosa. En torno suyo se agitan misterios incomprendibles... gasta su espíritu en luchar contra enemigos invisibles... Créeme; en su historia se esconde un drama.

Hágamole, repuso vivamente Estéban.

—Era un poeta á todo trance: Mauricio permaneció pensativo.

—Si hubiera querido, murmuró después de una pausa, le hubiesen dado por esposa á mi prima Blanca.

—¿Con sus millones?

—Sí, con sus millones.

—¿Y no la ha querido?

—¿Crees que haya en Paris muchos jóvenes ardientes como él, ambiciosos como él, como él pobres que rehusan partido semejante?

—Lo que no acabo de creer es que él haya rehusado.

—Pues lo ha hecho; ¿ha sido por mí, su amigo? ¿Ha sido por Edmunda? ¿Por mi tia la baronesa?... No sé; ni quiero saberlo; pero comprendo que si se hubiera propuesto conquistar el amor de mi prima, Blanca me hubiera olvidado; es una niña y cien veces la he visto admirar á Miguel como le admiraban todos. El baron habia acariciado este sueño hasta el punto de que la negativa le ha irritado... y hasta ha hecho nacer en su mente una sospecha...

—Ya lo creo, y con razon! esclamó Estéban. La situacion de la madre y el hijo va teniendo interes.

—Es que... repuso vivamente Mauricio: después se contuvo, reflexionó un instante y añadió: ¿No tiene padres? ¿De donde le viene la humilde pension que recibe?

—Sí, sí, humilde, esclamó el otro joven, y vive con la misma esplendidez que el hijo de un par de Francia. A menos que...

—¿Silencio! Si llegaras á dudar de él te despediria de mi lado.

—¡Oh! lo que es en cuanto á eso, repuso Estéban un tanto picado, yo no soy tu criado para que me pongas en medio de la calle. Quiero á Miguel, quizá tanto como tú; pero eso no impide que yo tenga ojos en la cara, y á menos que un tesoro escondido...

—Fundemos el periódico, dijo Mauricio que conocia perfectamente á su amigo y queria distraerle de estas ideas.

—¿Hablas de veras? preguntó con entusiasmo.

—De veras; un periódico semanal, re-

dactado por los dos, con revistas de teatros, del gran mundo, de bolsa...

—Buen papel, buena impresion, añadió Estéban con cándida conviccion; hechos de actualidad, anécdotas ingeniosas... Ya tenemos el café Hainsselin y el restaurant Thuillier que se suscribirán... y si no, dejamos de ser parroquianos. Doce francos al año... daremos geográficos, esto agrada á los que tienen una inteligencia clara. ¿Y algun grabado? No. Hablaremos de la ciencia del juego de billar y con esto... Seiscientos billares hay en Paris á diez suscritores por cada uno dá la suma de seis mil suscritores y ademas los fabricantes de bastones, de bolas... ¿Qué título tendrá nuestro periódico?

Mauricio ya no escuchaba.

—Quiero un título que nos dé influencia en el teatro, añadió Estéban. ¿*El palco infernal*? ¿Qué te parece? da vergüenza que aun no tengamos ni el título.

Mauricio dejó escapar un suspiro, escondió su rostro entre las manos y dijo con desaliento:

—Nada, nada! ¡Y pasan las horas, y cada dia trascurrido me arranca un pedazo del porvenir!

—¿Otra vez? esclamó Estéban ofendido. Amigo mio, veo que nunca podremos entendernos. Es insufrible verte despegar las galas de tu inspiracion para luego dejarnos caer desde lo más alto de nuestro entusiasmo. Te advierto que emprenderé solo mi comedia para la *Gaité*, y puedes buscar otro colaborador si le necesitas. Recobramos nuestra libertad, don el más precioso del hombre... y hasta más ver.

XVIII.

El drama.

En la ciudad populosa estas producciones de la primera juventud se suceden.

Ya son atrevidos vaudevilles que se burlan de la miseria; ya comedias chispeantes de ingenio y gracia. Pero cuando pasa la juventud, tan risueñas imágenes toman un tinte sombrío y á través de la farsa de la comedia asoma la tragedia la punta de su puñal.

Todo sonrie en torno de los veinte años, y aunque sea envuelto en harapos, ¡la juventud es oro! Su alegre carcajada se escapa entre dos sollozos, y rodeada de las mayores desdichas, causa envidia en lugar de compasion! Las paredes del desvan que la encierra, tiene siempre alguna

de hospital: Saboya, décimo capitán.— Reconocimiento de provisiones: Cataluña, sexto capitán.—El general gobernador, Cervino.

ANUNCIOS.

**EL COCHE DEL DIABLO, POR JULIO NOMBELA**, segunda edición, dos tomos en octavo mayor, 16 rs., dirigiéndose a la librería de Medina, hermanos, Preciados, núm. 17.



**M. LEON, CALLISTA DE S. M. LA REINA MADRE**.—Estracción de CALLOS, UÑEROS, etc. Calle Mayor, núm. 13, piso segundo.

**EL SEÑOR PELLICO, DUÑO DEL Tinte de la calle del Príncipe**, núm. 3, advierte a sus numerosos parroquianos no confundan su establecimiento con otro de igual clase contiguo y en la misma casa, titulado *Tinte del Príncipe*, abierto recientemente por el Sr. Amor, maestro sastrero. Y téngase presente que el del señor Pellico, que tantos años lleva en el mismo punto es el primero entrando por las Cuatro Calles.

**ARRIENDOSE BELLOTAS.—HAS** Apta el día 22 del corriente se admiten proposiciones por las de seis quintos de las dehesas «Llanos» y «Lancha», término de Siruela, Badajoz, á pocas jornadas del ferro-carril de Ciudad-Real. Han sido calculadas pericialmente para engordar 391 cerdos carnazos y 632 malandares: en la calle de Jacometrezo, núm. 36 y 38 principal, donde se mostrará el pliego de condiciones.

**HABIENDOSE ESTABLECIDO EN** esta corte el profesor de solfeo, piano, canto y armonium, D. Luis Masferrer, lo participa á sus discípulos y á las personas que gusten dedicarse á dicho estudio, ofreciendo su casa-habitación, calle de la Cabeza, núm. 9, cuarto entresuelo.

**SE ADMITEN HUÉSPEDES, LUNA**, 26, carpentería, informarán.

**LALOA MARINA.—DIVERSIDAD** de juegos y juguetes, Montero, 22.

**UNICA SOCIEDAD DE AFINADOS** pianistas de Madrid, en los 17 años que lleva funcionando. Dirección, Princesa, 23, segundo. Por afinar un piano, 40 rs. Por la suscripción de tres tarjetas de id., 24 rs. Por seis, 40. Se afinan en el mismo día que se avisa. Se componen por precios arreglados. Los avisos y suscripciones, Carreta, número 9, librería de Cuesta.



LA PARVULA

D.ª CARMEN DE ARROQUIA Y QUADROS

ha fallecido en la madrugada del 21 del actual.

Sus padres, abuelos, visabuela, tíos y parientes, suplican á sus numerosos amigos se sirvan concurrir el día 22 del corriente mes á las once de la mañana, á la parroquia de Santa Cruz donde se celebrará la misa de Gloria, y á la conducción del cadáver al cementerio de la Real é ilustre archieofradía Sacramental, de las iglesias parroquiales de San Miguel, Santa Cruz, santos Justo y Pastor y San Millán, de esta corte; en lo que recibirán un especial favor.

No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

**EN LA CALLE DE CARRETAS**, núm. 22, tercero derecha, se admiten huéspedes á 8 rs. con principio.

**SE NECESITA PARA UN CABA**llero solo y en sitio muy estraviado, una sala con chimenea y alcoba solo para dormir: se darán 80 duros por nueve meses: en el kiosko de la Puerta del Sol, esquina á la calle de la Montera, dejar las señas.

**NUEVOS CURSOS DE FRANCÉS**.—Tendrán lugar el lunes 3 y martes 4 de octubre, que serán de 9 á 10 y de 10 á 11 de la mañana; de 7 á 8, de 8 á 9 y de 9 á 10 de la noche, un día sí y otro no, cuyos pagos serán de 6 duros mensuales adelantados. No se necesitan libros de ninguna clase, cada discípulo tiene que proveerse de papel para escribir sus lecciones, y nada más. Nuestro sistema ha sido universalmente reconocido por el espacio de 32 años, ser el único método que se conoce hoy día, que conduce gradualmente y con la voz viva á los estudiantes á la filosofía del idioma, sin hacer conjugaciones y sin necesidad de gramática ni ningún otro libro. Los que quisieren con facilidad, prontitud, poco estudio y ningún trabajo aprender á hablar, escribir, leer y traducir el idioma francés y concurrir á dichos cursos, se servirán inscribirse antes del 3 de octubre, en la Academia de Idiomas, plazuela de la Cruz, núm. 31, cuarto 2.ª, derecha, de 9 á 11 de la mañana, ó de 2 á 5 de la tarde.—JAMES SAMPOL.

**SE TRASPASA UNA TIENDA CON** Sanaquelería; darán razón Plazuela de San Ildefonso, núm. 1, cacharrería.

**SE TRASPASA UN ESTABLECI**miento de café, San Bartolomé, 32, principal.

**SUBASTA DE UNA CASA EN DER**ribo, sita en la calle de Preciados, con vuelta á la de Capellanes, 9 y 11 modernos, que mide 3,633 pies superficiales, y se ha tasado en 864,920 rs. Su remate está señalado el 3 de octubre próximo á las once de su mañana, en la Audiencia del señor juez de primera instancia del distrito del Congreso. Las personas que deseen saber más pormenores podrán adquirirlos en la escribanía de D. Juan Zozaya, calle Mayor, 121.

**SE VENDE UNA HEREDAD DE** Tierra de labor y pastos de 230 obradas, término de Valladolid, fuera del Puente Mayor. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en esta corte, calle del Desengaño, núm. 14, entresuelo, desde las diez á las once y media de la mañana; y en Valladolid en la escribanía de D. Castor Simon Toranzo.

**INTERESANTE.—EN CUATRO** lecciones, por un precio módico y sistema nuevo se enseña á dorar y platear al galvanismo de un modo permanente, cuyo arte es de grandes utilidades. Las personas que gusten aprender, pueden dirigirse á D. Antonio Rey, calle de Ministros, núm. 9, cuarto tercero de la derecha, donde informarán del profesor.

**EN BUEN SITIO SE CEDE UN GA**binete con su alcoba. No es casa de huéspedes. Prado, 11, panadería, informarán.

**A TODA LA HUMANI**dad.—El *Acete de bellotas*, recientemente descubierto para el pelo, da lustre, suavidad y salud á la cabellera: 6, 12 y 16 rs. bote. Jardines, 5, tienda.—L. Moreno.

**SE CEDE UN PISO PRINCIPAL** lujosamente amueblado, capaz. Calle del Lobo, 20, principal derecha, darán razón.

**ALMONEDA, LOBO, 20, PRINCI**pal derecha, muebles, camas, colchones, cuadros y demás efectos de la casa, alfombras, etc.

**CON PERMISO DEL CASERO, Y** por tener que atender su dueño á otros negocios, se traspasa el café titulado de las Columnas, sito en la ciudad de Guadalajara, con todos los utensilios necesarios, todos en buen uso; buen piano, dos buenas mesas de billar, sala de juego, un espacioso jardín que se han dado bailes en él, y pozo para encerrar nieve, advirtiendo se encuentra dicho establecimiento bien acreditado y con una buena concurrencia: en el mismo local darán razón.

**DUENAS.—MEDICO-CIRUJANO** dentista.—Construye toda clase de piezas artificiales para la boca, por todos los sistemas conocidos, y practica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista, á que hace años se halla dedicado. Calle de Carretas, núm. 7, Madrid.

UNICO ABASTECEDOR DE LOS HOSPITALES DE PARIS ACEITE de HIGADO de BACALAO de DEROCQUE PARIS 55, Bº de Sébastopol (R.D.)

La calidad superior de este *Acete*, escencialmente estraido de hígados frescos y escogidos, atendida la situación excepcional de las pesquerías de la *Casa DEROCQUE*, justifica plenamente la preferencia que la Academia de Medicina de París concede á este producto, empleado exclusivamente en el día en todos los hospitales de París.

Depositarlos en España: Barcelona, A. d'Encausse, calle San-Just, depositario general; Foris y C.; Pedro Thomas; Borrell hermanos; Candido Andres; Morly; Capella y Baldomera; Busquet y Cohet; Cuya Ramon, boticarios; Busquet y Durand, droguistas.—Madrid, Carlos Ulzurum, calle Baria-Nuevo; Vicente Moreno Miquel; Jose Maria Moreno; Carlos Ferraris.—Valencia, Domingo Greus; Domingo Capafous; Antonio Andreus; Miguel Domingo y Ronceal.—Zaragoza, Viuda Heria.—Cadix, Tacouet.

INYECCION CADET

Esta invencion, preparada por Mr. Cadet, farmacéutico químico de primera clase de la facultad de París, es empleada con los mejores resultados por los médicos más célebres de Francia.

Su ventaja sobre todas las inyecciones preconizadas hasta el día es la de CURAR RAPIDAMENTE, sin dolores ni restringentes del canal.

En París: En casa del inventor, rue Saint-Denis, 79. Depósitos en Madrid: Simon, Caballero de Gracia, 1; Borrel hermanos, Puerta del Sol, 5; Somolinos, Infantas, 26; Quesada, Arco de Santa María, 27; Saez, Montera, Príncipe, 18; Escolar, plazuela del Angel.

JOSEPH WILL,

FABRICANTE DE CRONOMETROS Y RELOJES DE SS. MM. Y REAL CASA, SOUT CASTLE-STREET, NUM. 61, (FRENTE A LA ADUANA), LIVERPOOL.

Unico fabricante de Liverpool, condecorado por los comisarios de la reina Victoria, Y LA

Medalla de premio de la gran exposicion internacional de Londres de 1862, el honor más elevado que es posible conferir á un fabricante.

Tiene la honra de poner en conocimiento del público español, que el depósito de los relojes premiados está en la calle de Carretas, núm. 3, frente al ministerio de la Gobernacion.

Precios y garantías iguales que en la fábrica de Liverpool. Depósitos: En San Sebastian, relojería de D. Gabino Murga.—Bilbao, relojería de los Sres. Zugasti é hijo.—Santander, relojería de D. Ventura García del Revilla.

IMPRESA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor D. Hilario N Zuluaga.

puerta secreta por donde la crisálida que se forma en su sombra, vuela convertida en mariposa hácia el porvenir y el sol.

Diriase que la elevacion de las buhardillas es propicia al desarrollo de las alas de la juventud. De diez celebridades, las nueve han salido por esa puerta secreta de la buhardilla á riesgo de romperse la crisma por la elevacion... ¡Quizá necesitaban este peligro! La espuela aumenta el esfuerzo del mejor caballo, y ante el foso que necesita salvar, el látigo redobla su arroyo.

Esto no es el todo, pero entra por mucho en la celebridad y todo esto falta á los jóvenes bien acomodados.

Hay sin embargo dos especies de miseria muy distintas: la miseria absoluta del abandono, y la del caprichoso hijo de familia que ha dicho una mañana: «No quiero lo que tengo, yo me buscaré lo que necesite.» Ciertamente es que lo mismo puede morir de una que de otra, pero la primera es sombría como la fatalidad, mientras la segunda siempre muestra su rostro plácido.

Estéban Roland era hijo de un magistrado, consejero real de París, que en otro tiempo conocimos de juez de Caen; hombre honrado y muy estimado por sus prendas morales y sus relevantes dotes de juriscunsulto. Su gran reputacion databa particularmente desde el famoso proceso Maynotte, en el que habia procedido con mucho tino y acierto. Mr. Roland, padre, no tenia gran confianza en el porvenir del escritor y habia guiado la inclinacion de su hijo hácia el estudio del derecho y despues hácia la escuela de comercio, pero el aturcido Estéban se obstinaba en no ser magistrado ni comerciante.

Mauricio era hijo del antiguo comisario de la plaza de las Acacias, probo y celoso funcionario que habia llegado á jefe de departamento en la prefectura de París. El baron, es preciso hacerle esta justicia, era bienhechor de los Schwartz, y Mauricio obtuvo un empleo en las oficinas del baron. Los que frecuentaban la casa del baron no le querian y sorprendieron con alegría los primeros síntomas de amor que manifestó Mauricio muy joven á Blanca casi niña... Este amor y su afición á la literatura acabaron por hacerle salir de la casa.

Así, pues, el loco de Mauricio ayunaba por su gusto, por dar abrigo en su pecho á estas tonterías: la poesía y el amor. Estéban y él ayunaban con gusto,

puesto que en su ayuno habia mas obfinacion que necesidad. Debemos añadir, que cuando no ayunaban improvisaban una francachela.

Estéban Roland era un joven de algun ingenio, mediana instruccion y un tanto dominado por la enfermedad romántica, lo que basta y sobra para constituir un dramaturgo. Admiraba además apasionadamente á las actrices, y todo esto le arrastraba imperiosamente hácia el teatro.

Mauricio Schwartz adoraba á su prima Blanca con tanta locura cuanto mas tiempo estaba lejos de ella: detestaba á Mr. Lecoq, el *Vampiro* como él le llamaba, y buscaba un medio airoso de matarle, física ó moralmente. Mientras el matrimonio de éste con su prima no se celebrase, tenia esperanzas de desahucarle á fuerza de gloria. ¡La gloria! ¿Dónde encontrarla? A esta pregunta Mauricio se decia: ¡Hay gentes que todo lo han consumido! Era un hermoso joven, hermoso de alma como de cuerpo, y su inteligencia valia mas que la de Estéban, teniendo éste sobre él la ventaja de ser menos vago en sus aspiraciones.

Sin embargo, uno y otro valian menos que Miguel nuestro héroe.

Estéban despues de tomar su partido de trabajar solo, se encaminó á un armario como alacena que no contenia mas provisiones que un gran legajo de papeles que el joven colocó sobre la mesa.

El drama tenia cincuenta títulos, otras tantas acciones diversas y hasta cien personajes, pero por mucho que variasen los argumentos, tres tipos eran siempre los mismos: Eduardo, Sofia y Olimpia Verdier, la gran señora de pasado misterioso, porque en estos tres personajes se encerraba siempre un drama.

—¡Hay aquí tesoros! exclamó Estéban ojeando los papeles. ¡Un escritor acostumbrado, encontraría aquí una fortuna! Mauricio no contestó.

—No, no hablo contigo, repuso Estéban. Me figuro que no estás ahí... Consulta conmigo mismo...

Mauricio sonrió. —Eso es; exclamó el infatigable escritor, ya perdido en un laberinto de sus ideas; aquí tropiezo con nuestra idea del hijo adúltero. ¡Esto es monumental!

Mauricio bostezó y abandonó su asiento. —Eso es, vete á dormir. No es durmiendo como encuentra el escritor dramático la inspiracion y la fortuna. Yo

me siento inspirado. ¡Ah! Si en tu lugar fuyese á Miguel...

Mauricio, que se habia dirigido á la ventana, movió á este nombre su rubia cabeza, y murmuró:

—¡Miguel! No sé por qué quiero á Miguel.

Estéban dejó un momento de contemplar sus papeles para mirar á Mauricio; éste le volvía la espalda y daba el rostro hácia los cristales. Al otro lado del patio la ventana de enfrente está iluminada débilmente. La enferma no trabajaba, y los pobres, cuando no trabajan, tienen una luz económica. Mauricio creyó distinguir, á pesar de la media luz, la forma de una joven arrodillada junto al lecho.

—Desde el jueves me inquieta la conducta de Miguel, murmuró el joven.

—Y á mí desde hace mucho tiempo, repuso bruscamente Estéban.

En el cuarto de enfrente la persona arrodillada se incorporó, y Mauricio dijo:

—En cuanto viene nos acostamos...

—Y se escapa antes de amanecer; quisiera engañarme, pero todos estos misterios me dan mala espina.

En aquel momento la luz de la habitación de enfrente se apagó.

—¡Y esa pobre Edmunda está tan pálida! añadió Mauricio.

—No hay en toda la galería dramática un tipo tan interesante, tan puro y tan ingenuo como Edmunda Lever.

—Blanca la ama; debe ser un alma privilegiada.

—¡Si digo que es un tipo! ¿Te acuerdas del charlatan que se finge médico y le obligan á asisrir á su propia hija en peligro de muerte? Es un asunto muy dramático. ¿Quieres que le adoptemos?

Mauricio se alejó de la ventana y murmuró maquinalmente:

—¿Qué puede hacer desde las cinco de la mañana á las doce de la noche?

—¡Hemos concluido! dijo Estéban con acento desdeñoso. Si te has propuesto investigar la conducta de Miguel, ya tienes tarea... ¡Buen viaje! Ya veo más claro de lo que parece, y el virtuoso Miguel no se pasa de escrupuloso.

Mauricio enrojeció y repuso:

—Aunque tuviera su secreto en mi mano cerrada, no la abriría sin su permiso.

y me encontré á Miguel del brazo de Mr. Bruneau. Hace ya mucho que Miguel no empeña ni vende ropa.

—¿Qué tiene de extraño? Endosó su pagaré.

—Sí, pero al día siguiente le pregunté qué clase de hombre era ese Mr. Bruneau, y me dijo que no le conocia.

—¡Miguel no miente nunca!

—¡Escepto aquel día! Pero escucha: ¡Volvamos á la idea de Tres Patas! Un disfraz... Una venganza... Un gran secreto que penetrar... ¿Sabes que es ingeniosa la máquina de que se vale para andar?

—Sí, dijo Mauricio con distraccion. Siempre la he encontrado extraña.

Y se dirigió al lecho, en el cual se tendió con abandono.

—¿Quieres venir?

—No, no quiero nada.

Despues incorporándose sobre el codo, repuso:

—Y sin embargo, algo se esconde en su conducta, sí; esta idea me persigue sin cesar. Ese mutilado que sigue constantemente una pista en una ciudad populosa donde tantas se cruzan... El odio encarnizado que revela su repugnante fisonomia... Podría tener una hija... un hijo á quien dotara á pesar de su aparente miseria... La pension de Miguel...

—¡Rayos y truenos! exclamó Estéban pálido de emocion. Has puesto el dedo en la llaga; ¡esa es la situacion!

—Esta imágen me persigue sin cesar: ese miserable sumergido en un flujo y reflujo de cabezas humanas, siendo la suya un escalon en que todo el mundo apoya el pié, y con energía bastante para sostener con su forzado brazo sobre el nivel que á todos los confunde, á un ser querido...

—¡Si eso no es un drama, juro ser tenedor de libros!

—¡Yo le veia claro...

—¡Eso es!

—¡Pero ya no le veo!

Estéban exasperado dió un puñetazo sobre la mesa enviando los papeles á un extremo del cuarto.

—¡Le veiais! ¡Ya no le veis! ¿Estoy hablando con un loco? ¿Tienen ahora los hombres caprichos fantásticos como las damas? ¡Esto es imposible! ¿Queréis darme un cigarro en nombre de nuestra antigua amistad?

—¡No tengo cigarros, pobre Estéban!

—¡Ni diez céntimos para comprar uno?

—¡No tienes diez céntimos siquiera, ruin tesoro? Ya ves; ya no ves... Ya haces